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L u p ta  cu robi i .

Intre staţiunile Ghiriş şi Apahida (Ar
deal) s’a petrecut săptămâna trecută o întâm
plare înfiorătoare. Păzitoriide robi Petru Rusu 
Şi Szatmâry La jos duceau pe tren doi robi 
primejdioşî, cu numele Petru Ruiţa şi Iosif 
Bochreider. Ei trebuiau să-i ducă dela Turda 
la Cluj. Pe la Cojoena trenul trece prin 
înai multe tunete Robii au calculat Ia acea

sta şi au voit să fugă. In cel dictâiu tunel 
Ruiţa şi-a scos mâna din cătuşe şi a sărit 
din cupeu. Păzitorul Szatmâry a sărit şi el 
să-l prindă. Inti’aceasta trenul a întrat în alt 
tunel. A id celalalt rob a deschis uşa cu o 
zmâncitură şl a fugit pe scândura, ce slujeşte 
ca treaptă Ia cupeu. Păzitorul Rusu după el. 
B  s’au înhăţat pe treaptă, dar robul, îndată

ce trenul a ieşit din tunel, s’a aruncat jos, tră
gând după el şi pe Rusu. Jos s’a continuat 
lupta, dar atunci a lost oprit trenul, oamenii^ 
au sărit în ajutorul păzitorilor şi amândoi robii 
au fost prinşi şi legaţi de nou.

Chipul nostru ne arată cum cad jos'dra 
tren robul şi păzitorul, încăitraţi la luptă.
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La un nou termin.
Preste doue săptămâni şi anume 

cu 30 Iunie după călindarul nostru să 
încheie jumătatea cea dintâiu a anului 
curent şi să începe a doua. La acest 
termin deschidem nou abonament la 
»Foaia Poporului». „

Cetitorii noştri "cunosc îndestul a-_ 
ceasta foaie. E i ştiu, că pe steagul ei 
de luptă este înscris: binele, laminarea 
şi înaintarea poporului românesc.

Pentra aceste am luptat in trecut 
şi pentra aceste vom lupta şi lacra şi 
în viitor.

Vom lapta pe toate terenele şi cu 
toate armele, ce sunt admise in legile 
ţirii.

Na voim războire cu celelalte po
poare, dar voim ca poporal nostru sâ 
se lamineze şi să înainteze alăturea 
de ele.

Voim ca poporul nostru să-şi pă
streze vechea sa limbă şi lege, obiceiu
rile şi datinele sate strămoşeşti şi să se 
desvoalte conform firii şi aplicărilor sale 
proprii.

Suntem încredinţaţi, că numai ast
fel fiinţând poporal românesc, poate fi 
spre folosul iubitei noastre patrii comune.

Acesta e credeul nostru.
Pentru Întruparea acestui credeu 

luminăm săptămână de săptămână pe 
iubiţii noştri cetitori pe cărările poli
tice, economice şi sociale, Sndemnându-i 
a merge Înainte, a sâ feri de rele şi a 
făptui tot ce este spre binele poporului 
nostru şi al patriei.

Cu aceste îndemnuri continuăm mai I 
departe lupta şi lucrarea noastră şi ce
rem sprijinul cetitorilor.

• Foaia Poporului« făcută anume 
la înţelesul ş i pentru trebuinţele săte
nilor, este cea mai veche fcaie poporală, 
e foaie politică naţională şi luând în 
samă cuprinsul ei bogat şi felurit, este 
cea mai ieftină foaie la noi, anume:

Pentru Austro Ungaria.
P e  o  jum ătate d c  an g co r . 20 b «n ), 
P e  un  an în treg  . . 4  co r . 40 ban i;

Pentru străinătate (România, 
Bulgaria, Ruei?, America, Germa
nia ete.):
P e  un an în treg  . . 11 c o r . ______
P e  o  ju m eta te  d e  an 5  co r . 50 b a n i

Pentru abonaţii, a căror abonament 
să gată cu 30 Iunie, alăturăm -la acest 
număr avizuri poştale, cu fâşia de adresă, 
ca să le înlesnim trimiterea abona
mentului.

Noii abonaţi sunt rugaţi a-şi scrie 
numele lor, al comunei şi ai poştei, lim
pede şi ceteţ.

Doue momente.
La doue momente, sau cum am 

mai zice, la doue lucruri întâmplate acum 
şi la cele ce urmează din ele, avem 
să atragem luarea aminte a cetitorilor. 
Unul e dela noi din Ungaria şi priveşte 
naţionalităţile, iar celalalt e de pe* te- . 
renul politicei mari, din străinătate.

La noi în ţară de curând s’a ob
servat o schimbare a ţinutei guvernului 
faţă de popoarele nemaghiare. Ceea-ce 
nu B’a pomenit de vre-o 40 de ani în

coace, decând şovinizmul s’a întărit la 
cârmă, acum s’a întâmplat: guvernul 
face unele favoruri limbelor nemaghiare.

Cetitorii noştri ştiu, — am scris 
în nrul trecut, — că Andrâssy a stăruit 
în dietă, ca în legea despre medicii să
teşti să se ia hotărîrea, că doftorii sunt 
obligaţi a învăţa limba poporaţiunii, 
căre i alege de doftori.

Asta i una la mână.
De-odată cu aceasta vine a doua, 

ordinaţiune a lui Apponyi, prin care face 
obligătoare în preparandiile de stat 
iimba respectivului popor, în ţinutul că
ruia să află preparandia. Aşa cum ştim 
limba română să va introduce, afară de 
Deva, îa preparandiile din Cluj şi Arad, 
eventual şi la Timişoara.

Foaia naţională slovacă Slovenski 
Tisdennik, constată, că aceasta este o 
schimbare în politica de pănă aci a 
guvernului şi zice, că ea, foaia, este in
formată, că guvernul va merge şi mai 
departe pe aceasta cale, va regula limba 
protocolară a comunelor politice în ţi
nuturile de naţionalităţi, apoi Apponyi 
va întrodace în câteva gimnazii din 
nordul Ungariei limba slovacă, ca studiu 
obligător etc.

Nu ştim, de unde are informaţiile 
aceste foaia slovacă, dar am văzut, că 
foile ungureşti vestesc, că primatele 
Ungariei, Vaszary a dat poruncă, că 
teologii unguri din seminarul din Stri- 
goniu şi preste tot, întreaga preoţime 
din arhidieceza Strigoniului, să înveţe 
limba slovacă.

Asta-i a treia, şi —  In zisa foaiei 
TiBdenik, — poate vor urma şi altele.

£  întrebare, că pentru ce le face 
aceste guvernul şi cercurile conducă
toare? Numai aşa de dragul nostru, 
din sîmţ de loialitate şi dreptate? —  
greu să poate crede. Mai probabil e, 
că guvernul miroasă ceva şi voieşte a 
îmblânzi popoarele, a le mulcomi. Oare 
nu e afaserea apropiată a votului uni
versal cauza ? Să va afla ea nu preste 
mult. De-ocamdată noi numai bucura 
ne putem de aceste măsuri, căci deşi 
nu le dăm însemnătate mare, dar ele 
cioantâ mult din coarnele şovinismului, 
care zice, că poporal sâ înveţe limba 
deregătorilor şi nu întors, apoi la afir
marea că pe aceasta cale va merge mai 
neted maghiarizarea, cum declară Ap
ponyi, noi zicem : Pănă i hău. . .  .

*
Al dorfea moment este întâlnirea 

dela Reval a Ţarului Rusiei cu regele 
Angliei. Despre aceasta întâlnire am 
amintit in unul din nrii trecuţi. Că ce 
s’a statorit intre cei doi domnitori pu
ternici, a eşit la iveală numai mai târziu.

S'a făcut mai nainte de toate un 
nou plan, cu privire la regularea stă
rilor din Macedonia. Planul vechiu sta- 
torit (!n Miirzsteg) de Austro-Ungaria 
şi Rusia, ca nepotrivit, s’a părăsit.

Dar să vede, că noul plan, cum şi 
întâlnirea însăşi dela Reval, a fost în
dreptată împotriva Germaniei şi apoi 
a aliatei ei, a Austro Ungariei. De mult 
Rusia, dar îndeosebi Anglia, nu vede 
cu ochi buni creşterea puterii Germa
niei, cu deosăbire pe mare, prin colonii 
şi în Răsăritul Europei. De aceea Ang
lia a hotărit să-i pure stavilă, iar acea

sta numai aşa să poate, dacă Germa
nia să izolează, să fie singură, cel mult 
cu Austro Ungaria, iar celelalte state 
mari să fie una. De aceea Anglia a 
intrat nu de mult în legături de prie- 
tinie ca Francia, iar acum la Reval s’a  
pecetluit prietinia cu Rusia. Iată deci 
cele trei state mari: Anglia, Francia şi 
Rusia într’o formală unire împotriva 
Germaniei.

împăratul Germaniei a simţit acea
sta şi încă inainte de Întâlnirea dela 
Reval, în o cuvântare, la Doberitz, a 
vorbit despre izolarea Germaniei şi a 
zis, că Nemţii să vor şti apăra şi sin- 
guri. Cuvântarea a sunat a z ngănit de 
arme. Aceasta a alarmat lumea şi unele 
din foile europene prevesteau un răz- 
boiu apropiat. Acesta nu va urma, 
cel puţin nu acum, dar e fapt că pu
terile mari sunt împărţite în doue părţi: 
Germania, Austro Ungaria şi Italia de o 
parte, — Francia, Anglia şi Rusia de 
altă parte. Şi aceasta împărţire a eşit 
şi mai malt la iveală prin întâlnirea dela 
Reval.

Slblla, 26 Iunie n.
3La in b lle a l , ,G a z e t e i .“ Dumi

necă, în 21 Iunie c. s’a serbat iubileul «Ga
zetei* de cătră Braşoveni şi Românii din 
fara Bârsei. La orele I I 1/, s’a prezentat la 
dl Dr. Aurel Murăşan o deputăţie de 50 frun
taşi, felicitându-1 prin o vorbire însufleţită dl 
adv. Ioan Lengeru, la care a răspuns în cu
vinte frumoase dl. Dr. Murăşanu. Sara Ia S 
s’a pornit un conduct de făclii impunător, 
care trecând prin câteva uliţe, s’a oprit în 
faţa casei dlui Dr. Murăşanu. In numele pu
blicului I-a salutat Dr. V. Saftu, în cuvinte 
alese, Ia care a răspuns Dr. Murăşanu. A ur
mat apoi masa comună, Ia otelul nr. 1, unde 
s’au rostit mai multe toaste însufleţite şi fru
moase, iar societatea de cântări »Acordul« a 
intonat mai multe cântări naţionale. In de
cursul serbărilor au sosit mai multe telegrame 
de felicitare.

Serbările au fost frumoase şi impună
toare, vrednice de cel mai vechiu ziar al nostru.

D ie ta *  In dietă începând de Vineri 
să discută proiectul de lege despre darea da 
spirt (rachiu). O mulţime de deputaţi au ară
tat, că proiectul e împovorător pentru economii 
cari fierb rachiu cu căldarea mică. Dintre ai 
noştri au vorbit împotriva deputaţii V. D a- 
mian, Dr. I. Maniu şi Dr. Suciu, apoi Mezofi, 
Burdia ş. a. Proiectul a fost primit în general 
şi Joi s’a început desbaterea pe paragraf!. Să 
crede, că să vor face în cl schimbări uşu- 
rătoare.

Im p ărâtu l-rege la  Isclil. îm
păratul şi regele nostru, va petrece timpul de 
vară ca de obiceiu, în Ischl. Dupăcum să 
s^rie din Ischl, Maiestatea Sa a sosit acolo, 
împreună cu suita, acum Vineri, în 26. 1. c.

A leg ere  d e  p r e z id e n t î a
A m e r ic a »  Cu sfârşitul anului acestuia să 
gată t mpul de prezidenţie a prezidentului 
Statelor-unite din America, Teodor Roosevelt. 
Urmează preste 6 luni alegerea unui nou 
prezident. Agitaţiile s'au început mâi de multt 
dar ele aruncă valuri tot mai mari, cu cât să 
apropie terminul de alegere. Să înţelege, că 
sunt mulţi candidaţi, dintre rari cele maî 
mari nădejdi de-a fi ales le are Taft, ministrul 
de răsboiu. Roosevelt, prezidentul de acum 
nu mai primeşte a fi ales şi sprijineşte pe 
Taft, căci prin el îşi crede asigurată conţinu- 
area politicei sale. Partidul republican, care
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sprijineşte pe Taft, a ţinut zilele trecute la 
Chicago o întrunire şi votare de probă — 
obicinuite în America — în care a vestit 
cacdidarea lui T aft Astfel pănă acum să vede 
a  fi mai sigură reuşita Iui Taft chiar şi faţă 
de  Bryan, cunoscutul candidat al partidului 
democratic. • , -

' Din România.
Cni tea regală la Sinaia.

Săptămâna trecută Marţi curtea regală 
română şi-a luat rezidenţa de vară la Sinaia 
Regele şi regina au mers dela Bucureşti cu 
automobilul, fiind viu aclamaţi prin satele pe 
unde au trecut. In Ploieşti au zăbovit un sfert 
de cias. Aici au fost primiţi şi salutaţi de 
deregători şi de un public numeros. Curtea 
regală rămâne pănă la toamnă în Sinaia.

Sâmănătnrile şi ploaia.
In România, în urma căldurilor timpurii, 

grâul e copt şi în cele mai multe părţi s’a 
început secerişul. Roada e mulţumitoare, afară 
de puţine ţinuturi de pe şes.

In timpul din urmă au fost ploi în toată 
ţara, cari au ajutat mult cucuruzelor, păşunilor 
fi viilor. Viile sunt frumoase şi să aşteaptă 
din ele o roadă îmbelşugată. Asemenea sunt 
In stare bună cucuruzele.

Oprelişte.
In urma secetei, care a dăinuit şi fn 

România, au suferit mult fânaţele şi păşunile. 
O psa de nutreţ începe a fi simţită în multe 
părţi. Din cauza aceasta guvernul s’a văzut 
Îndemnat a opri esportul (scoaterea din ţară) 
a  fânului, paielor, luţernei, trifoiului şi a 
meiului. Opreliştea a întrat în vigoare cu ziua 
de 20 Iunie n. c. Asemenea oprelişte s’a mai 
lost dat în vara anului 1895.

Statna Ini Oaza-
Comitetul alcătuit pentru a ridica o 

'statuie celui dintâiu domnitor al României 
unite, Alexar dru Ioan Cuza-Vcdă, şi-a pub
licat socotelile despre colectele de pănă aci. 
Sunt adunaţi 73,500 franci, dar aceasta st mă 
nefiind îrdsstulitoare, colectele continuă.

Serbări frumoase în Blaj,
«Societatea meseriaşilor români din 

Blaj* a avDt fericirea rară, ca prin o 
muncă stăruitoare şi cinstită să facă 
locuitorilor din istoricul orăţel Blaj sfin
tele serbători ale Rosaliitor pe cât de 
plăcute pe atât şi de interesante, iar 
streinilor, cari nu au pregetat a alerga 
la locul de unde duhul unor vremuri 
de glorie frumoasă naţională nu să va 
stinge nici atunci, când toate în ruină 
s’or preface, să le dovedească că meşte
şugurile româneşti din Blaj înfloresc 
alături de cele streine. Dar deoarece 
tn înmprejurările de azi micul industriaş 
ori cât de iscusit ar fi la meşteşugul 
lui, singur numai cu greu şl într’an 
cerc restrîns să poate manifesta, e ne
apărat de lipsă ca meseriaşii dinr'un 
sat sau oraş să se grupeze într’o socie
tate, ca în ea şi prin ea s i se ajute 
anul pe altul. La noi acestea sunt luc
ruri noauă, precum şi meseria e noauă, 
dar la alte popoare cu cultură mai 
veche asociarea meseriaşilor e tot atit 
de veche ca şi meseriile, precum ne-a 
Bpua părintele csnonic Dr. Aug. Bunea 
tn instructivul seu discurs rostit la 
banchet

Ceea-ce «ă poate face prin asoci
ate ne-a dovedit-o mai bine reuniunea

meseriaşilor români din Sibiiu. Tot 
aceasta reuniune ne-a dovedit însă că 
la orice fel de de asociare lucrul de 
căpetenie este si rămâne conducerea. 
Când aceasta să încredinţează unui om 
care munceşte mai muît decât vorbeşte, 
atunci izbânda e asigurată. Spre bucuria 
noastră, a celor cari socotim că să ne 
ridicăm !n vaza lumei şi să ne facem 
vrednici de recunoştinţă nu prin pro
tecţii sau prin alte lucruri nedemne de 
timpurile de azi — ci prin muncă 
serioasă, vedem că meseriaşii români 
în unele centre fac de ruşine pe intelec
tualii noştri, cari in multe locuri îşi 
aleg conducătorii după »rang« şi după 
•titluri* nu după merit şi vocaţiune, 
chemând la conducerea lor bărbaţi de 
aceia, cari au dat dovezi că ştiu şi 
vreu să muncească.

Astfel au făcut şi meseriaşii din 
Blaj când au rugat pe harnicul profesor 
dl Gavril Precup eă primească a le 
fi prezident, a-le fi conducător. Şi iată 
că după o stăruinţă împreună de abia
4 ani ne-au putut arăta progrese şi 
izbânzi, cari pe fiecare om de omenie 
trebuie să-l mulţumească.

Ca un semn al izbândei dobândite 
şi ca un simbol al admiraţiunilor pen
tru viitor «Societatea* şi a făcut un 
prea frumos steag albastru de mătasă 
fină, cu doauă panglici roşii, care a fost 
sfinţit a 2-a zi de Rosalii în faţa ca
tedralei şi în prezenta Es. S. Metropoli- 
tului Dr. V. Mihâ'yi de Apşa, a dele- 
gaţiunilor (reuniunilor) surori din S biiu, 
Sasebeş şi Cluj şi a unui numeros pu
blic distins din localitate şi jur. Actul 
sfinţirei l’a săvârşit părintele canonic 
Dr. Aug. Bunea, care într’o avântată 
vorbire îl predă prezidentului «Socie
tăţii* spre grijire şi apărare de ori ce 
pată sau ruşine. Adânc emoţionat de 
momentul sublim dl G Precup îl ia tn 
primire şi promite soleam, că atât dân
sul cât şi ceilalţi membri ai Societăţii 
îşi vor face datorinţa.

După aceasta s’a purces la bate
rea cuielor. Primul cuiu 1 a bătut Es. 
Sa Metropolitu), care să îndurase prea 
graţios a primi patronajiul festivităţilor; 
dapă aceea an urmat notabilităţile d n 
Blaj, naşele steagului l D nele Dr. D. 
Szabo, V. Precup, văd. I. Pop (sora 
deputatului Dr. I. Maniu), C. Hodoşiu 
şi E Trifan, delegaţii din Sibiiu; Sas- 
sebeş şi Citj, apoi încă mulţi alţi rep
rezentanţi de oficii şi. instituţiuni precum 
şi particulari —-  cu toţii cam vre o 30 
inşi. Cu acest prilej s’au făcut frumoase 
donaţiuni in bani în cinstea steagului.

După sfinţirea steagului s’a deschis 
expcz'ţia în spaţioasa sală de gimnastică 
a gimnaziului. La expoziţie au expus 
numai meseriaşii din localitate, astfel 
expoziţia să prezentă şi condiţiuni mo
deste, dar mulţumitoare şi promi
ţătoare pentru viitor. Aranjamentul a 
fost făcut cu gust şi tradează mâna omu
lui priceput în astfel de lucrări, cari 
în puţine locuri reuşesc spre mulţu
mirea celor mai pricepători.

(Va urma). — . —  Devale.

Mai nou.
Răscoală în  Perzia.

Neînţelegerea dintre Şahul şi par
lamentul Perziei şi-a ajuns culmea. In 
parlament câţiva deputaţi au ţinut vor

biri contra Şahului, pentrucă nu res
pectă constituţia. Şahul a cerut să fie 
estradaţi aceştia, ceea ce neîmplinindu să, 
Şahul a pus de au bombardat cu tu
nurile parlamentul şi alte case, in cari 
s’au scutit deputaţii Zidirea parlamen
tului e o ruină. Sânt la 270 de morţi 
şi răniţi. Deputaţii opoziţionali sunt 
înaintea Şahului, încătuşaţi in lanţuri. 
Răscoala să răspândeşte.

''' „lOTGURUl.”
însoţire economică-comercială în Ibaşfalău.

Nimic mat frumos, nimic mai folo
sitor, nimic mai nobil şi mai demn de 
omul liber decât agricultura, esclamă cu 
toată dreptatea străbunul nostru, marele 
şi neîntrecutul Cicero.

In adevăr, ce poate fi mai frumos, 
mai sublim şi mai încântător, decât a 
sămăna regulat pe fiecare an, a încre
dinţa naturei acestea sămănături, a ie 
vedea desvoltându-se, înflorind, dând 
fructe şi deja după un an de zile a 
avea şi fericirea de a te putea bucura 
de roadele muncei tale.

Nimic mai folositor decât a între
buinţa şi exploata forţele naturei, da
rurile e!, pe csre mai adeseori Ie oferă 
gratuit

Toate darurile şi bogăţiile naturei 
n’ar avea însă aproape nici o atracţie, 
nici un farmec, dacă nu le-ar oferi na
tura fără luptă, fără trudă.

Va trebui să ştim folosi arma pen
tru a ne putea foloBi de darurile na
turale.

De altfel armele de luptă tot dânsa 
ni-le pune la dispoziţie şi noi trebue 
să ştim numai să ie alegem pe celea 
mai bune, să i-Ie furăm şi să profităm 
de ele.

Ştiinţa, fără încetare, caută a scoate 
din pământ cât mai multe producte, 
cu mai puţină cheltuială. încet dar sigur 
le înaintează prin toate greutăţile, înlă- 
turează toate piedecile, pănă când în- 
învinge şi pune la dispoz'ţia omului 
mijloacele cefe mai perfecte de a ne 
folosi de natură şi a scoate din ea ca 
înlesniri din ce în ce mai mari, tot ce 
trebue pentru viaţa şi fericirea omului.

Dacă ne-am duce cu gândul într’un 
trecut nu tocmai depărtat, nu mai mult 
decât 100 de ani în urmă, am rămânea 
înspăimântaţi de cantitatea colosală a 
productelor ce se scot astăzi din pă
mânt, faţă cu cantitatea de atunci. Şi 
aceasta deosebire nu se datoreşte numai 
faptului, că astăzi cultura s’a întins a- 
supra pământurilor pustii pe atunci, din 
continentele nouă, ci şi faptului, că prin 
mijloacele date âe ştiinţă, noi putem 
scoate astăzi din aceeaşi bucată de pă
mânt cu mult mai multe producte, de
cât s’ar fi scos atuncea.

Deci cătră agricultura raţională să 
ne îndreptăm privirile şi activitatea, căci 
acolo este temelia noastră, acolo este 
viitorul poporului din această ţară.

Românii din Ibaşfalău şi jurîntru- 
nindu-se în ziua de 11 Aprilie 1908 în 
Ibaşfalău, la conchemarea vrednicului ad
vocat Dr. Alecs. Morariu din Ibaşfalău, 
s’au convins că unul câte unul plugarii 
nu o să mai poată lupta împotriva greu
tăţilor de tot feliul, pentrucă dările şi

v
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alte date se Înmulţesc din an In an, 
iar anii răi se succed unul după altul, ame
ninţând viitorul plugarului român şi tot 
odată şi al naţiei cu nimicire, că in lumea 
comerciului domneşte cea mai făţişă 
luptă pentru trai. Concurenţii numai 
să poată, te ruinează absolut, fără milă 
sau cruţare.

S’a conBtatat totodată in aceasta 
întrunire, că răul ce ne stă inainte na-1 
vom putea delătura decât prin unirea 
puterilor, căci »unde’s doi puterea creşte «.

Dealtcum puterea de lucrare a în
soţirilor ne o descopere insaşi natura. 
Singuraticele albine şi furnici să dove
desc cât se poate de slabe şi lucrul că
rora abea se poate lua In socoteală, 
dar prin unire isprăvesc lucruri, cari 
pan In uimire chiar şi pe omul cel mai 
Inţălept.

Şi aşa s’a pus bază a însoţ'rei eco- 
nomice-comerciale »Mugurul«. Despre 
organizaţia acestei tovărăşii, care urmă
reşte scopul de-a veni în ajutor popo
rului din acestea părţi, cu sfatul, cu pilda 
bună şi după putinţă cu sprijin mate
rial chiar, In celea ce urmează dau ur
mătoarele amănunte:

Tovărăşia va avea două secţiuni: 
una agricolă şi alta industrială-coraerciaîă.

Secţiunea agricolă va desvolta o 
activitate cu specială îngrijire a intere
selor poporului nostru econom, spre a’l 
lumina şi a-1 conduce la o mai raţio
nală cultivare a pământului, a vitelor şi 
a poamelor.

In scopul acesta, tovărăşia, în pu
terea statutelor va ţinea d ferite adu- 
.nări, când într'o comună, când într’alta 
şi va desvolta scolo prelegeri econo
mice pentru popor, va înfiinţa o mică 
economie de model, la care poporul să 
poată vedea şi în praxă cum se cultivă 
mai raţional.

Bsza acestei economii s’apuB deja 
prin cultivarea altoilor viţei de vie. 
încă de pe acuma poate vinde membrilor 
săi cu preţurile celea mai ieftine. Cei 
Interesaţi Bă se adreseze deadreptul, 
dlui Dr. Alexandru Morariu directorul 
însoţirii, adv. în Ibaşfalău (Erziebetvaios).

Secţiunea comercială să va ocupa 
cu multă îngrijire de afacerile indus
triale şi comerciale. Un larg şi bun 
teren de activitate va avea aceasta 
secţiune, căci atât Industria cât şi co 
merciul vor lua în oraşele şi satele din 
jur, un frumos avânt, ridicându-se ca 
din pământ negcţători români şi des- 
chizânduşi dughene româneşti. îmbăr
bătarea acestora şi îngrij rea de spo
rirea !or, are să fie asemenea o misi
une framoasă şi vrednică.

Tovărăşia aceaBta are intenţia a 
să estinde în toate ţinuturile producă
toare de vin. Păn acum în scopul câşti 
gării de membrii b’a ţinut adunare in 12 
sate din jorul Ibaşfalăului şi s’au înscris 
preste 1000 de membrii, dintră cari 
muîţi cu 5—10 cvote.

Căci membrul însoţirii e acela, care 
subscrie cel puţin una (1) cvotă de 10 
cor. Cvota este a să plăti în decurs 
de un an in patru rate. Spesele de 
fondare sunt numai 60 bani de cvotă.

Despre drepturile membrilor, cari 
sunt foarte liberale, voi vorbi în aceasta 
foaie, cu alta ocaziune, când totodată

voi arăta mai pe larg şi ţânta după 
care credem, că vom putea mai bine 
servi Interesele poporului. Acum insă 
mărturisim credeul nostru a celor gru
paţi In jurul »Magorul«-lui, că starea 
materială a poporului nostru trăbuie 
ridicată, când însă z'cem starea mate
rială a poporului, InţăJegem cultura 
pământului şi crcşterea vitelor. Ce fo
los dacă 100 sau 200 de cultivători 
explotează bine şi sute de mii culti
vători mici fîc cultură rea ?

Este timpul de a ne gândi cu tot 
dinadinsul la măsurile necesare pentru 
a ajunge la înbunătăţirea culturii mici.

Mediaş la 15 Iunie 1908
" , Izidor Dopp.

Serate de-ale meseriaşilor români,
Şedinţa literară a 5 a  a «Reuniunei so

dalilor români din Sibiiu*, ţinută la 28 Maiu 
c., a fost închinată drept prinos provedinţei 
divine, care a încununat pe patronul Reuni
unei, pe I. P. S. Sa domnul Arhiepiscop şi 
Metropolit I. Meţianu, cu vârsta numai rar 
ajunsă de muritori, cu 80 ani, îa deplină 
putere şi vigurositate. Prezidentul Reuniunei, 
dl Victor Tordlşianu, referindu-se la vredni
ciile I. P. S. Sale, câştigate prin conlucrarea 
părintească, prin jertfele şi interesul, ce-1 poartă 
tuturor aşezămintelor noastre, ne-a schiţat 
unele date mai însemnate din viaţa I. P. S. 
Sale, arătând între altele interesul mare, ce-1 
are vrednicul prelat faţă de clasa meseriaşilor 
şi faţă de Reuniunea noastră. Sâ cuvine deci
— zice dl Tordăşianu — să ne asociem şi 
noi credincioşilor, cari rugăciuni pioase au 
înălţat cătră tronul ceresc, pentru îndelungă 
viaţă a I. P. S. Sale!

Cuvintele prezidentului nostru au fost 
însoţite de nesfârşite aclamări la adresa mare
lui jubilant.

Mult a contribuit la înălţarea actului 
serbării prelegerile cu schiopticonul, ţinute de 
zelosul profesor A. Bratu şi de clericul Ghiţă 
Navrea. Chipurile, datele biografice şi schiţarea 
lucrărilor lui George Lazar, V. Alexandri, M. 
Eminescu, Creangă, Slavici etc., apoi chipurile 
din răsboiul Ruso-turc-român, ne au îmbo
găţit cunoştinţele despre cei mai aleşi bărbaţi 
ai neamului.

Un cuartet duplu improvizat, ne-a sur
prins în mod plăcut cu câteva cântări ocazia- 
nale; mititica Stănuţa Pinciu, a recitat fru
mos poezia »Aurora*; sodalul lăcătuş I.' Pop, 
a dat un mic, dar Bucces esamen al ocupa
ţiei sale din oarele libere cu violina; mititica 
Amalia Munteanu, a fost de tot drăguţă în 
poeziile »Inainte« şi »L'mba mea«, predate 
foarte frumos; învăţăcelul lăcătuş (maturizan- 
tul) Ioachim Sociu, acî cântând din violină, 
aci tânguindu-se de supărare, că nu toţi mă
iestri ţin cu zel la lucrările de înaintare şi 
luminare ale societăţii noastre, închee cu un 
apel cald cătră toată suflarea să fiaa cu mic 
cu mare Ia posturile noastre; mititelul Ilie 
Petraşcu, fratele măestrului croitor Petraşcu, 
a recitat cu curaj poezia >Iama pe uliţă« de 
Coşbuc. Cântările frumoasa ale binecunoscutu
lui cântăreţ I. Stanciu, au plăcut ca îa tot
deauna.

Sumarele şedinţelor administrative, ce
tite de notarul S. Duca, marture ne sunt de 
lucrarea neîntreruptă, ce se desvoaltă în sinul 
Reuniunei. După sortarea celor 12 cărticele 
folositoare, dl Tordăşianu, mulţimind dlor 
Bratu şi Navrea pentru preţioasa conlucrare, 
ne invită la, şedinţa din 25 Iunie n. c.

' __ ■ »!nvingitorul.c

Dela Bistriţa.
Dacă împrejurările îmi permiserâ,. 

ca timpul vacanţei de vară să 1 petrec 
In oraşul Bistriţa, unde s’a născut ma
rele dascăl şi poet Andrei Murăşan 
Imi ţin de sfântă datorinţă a face cu
noscute On. cetitori, după modestele 
mele puteri — mişcările ce să petrec 
intre românii din acest oraş.

Duminecă în 7 Iunie n. c. pela 
oarele 9»/a pompoasa şi frumoasa bise
rică gr. cat. din Bistriţa era plină âe 
popor şi inteligenţă. Cântările dela s. 
liturgie au fost esecutate de corul reu
niunei înteliginţei române de aici, con
dus fiind de tinerul şi destoinicul Dr. 
Leonida Domide, medic In Bistriţa; iar 
irmosul »Lumineazăte« — a fost cân
tat aşa de frumos de corul ţăranilor, a 
cărui conducător e harnicul învăţător 
Iuliu Chita. Imi permit a face observa
rea, câ oare nu ar fi mai consult, ca 
corul înteliginţei Bă fie împreunat cu 
al ţăranilor? Şi încă cu atât mai vârtos, 
căci la acest cor s'a observat lipsa de 
puteri. Ce frumos ar sta drăgălaşelor 
doamne şi domnişoare, precum şi dom
nilor a să afla In mijlocul ţăranilor, —  
căci doar menirea înteliginţei eBte de 
a lumina poporul, precum menirea soa
relui este de a lumina suprafaţa globu
lui pământesc.

L i sfârşitul s. liturgii B’a celebrat 
cu toată demnitatea un părăstas Intru 
memoria marelui compositor Ciprian 
Porumbescu; iar după b. slujbă înteli
ginţa şi o parte din popor a meri In 
sala dela hotelul »Gewerbeverein« —  
unde sa ţinut festivalul, şi unde dl Dr. 
Iulian Pop advocat şi vice preşedintele 
reuniunei, prin câteva cuvinte alese şi 
frumoasă face cunoscută viaţa compo- 
sitorului Ciprian PorumheBcu, carele în 
tinera sa etate, abia de 29 ani, spre 
întristarea Întregului neam românesc 
s’a mutat lă- celea vecinice — declară 
şedinţa de deschisă.

Reuniunea de cântări, a cântat cu 
multă însufleţire 2 composiţii de a-le 
lui Porumbescu.

A plăcut mult marşul »Pe al no
stru steag» — esecutat de corul ace
stei reuniuni, îndulcind inimile celor 
presenţi. Bine s’a produs şi D-şoara 
Zenovia Tr ff, care a cântat la pian 
frumoasa operetă »Craiu nou«, iar Dnii 
Dr. Iulian Popu (tenor) şi Dr. Leonida 
Domide (bas) acompaniaţi la pian de 
dl C. F, Rohrbeck (conducătorul reu- 
niunei de cântări) ne a delectat prin 
frumoasa piesă »A căzut o rază lină*. 
—- Na mai puţin a stors admiraţia pu
blicului conferenţă ţinută asupra vieţii 
şi a operelor lui Porumbescu recitată 
şi esplicată de dl Dr. Victor Oaişor 
advocat în Bistriţa, descriind In cuvinte 
frumoasă şi dulci, întreaga viaţă a lui 
Porumbescu, pe carele nemiloasa moarte 
l-a mutat dintre cei vii şi din mijlocul 
neamului Bău, a cărui geniu a fost aşa 
de timpuriu.

In urmă dl Dr. Iulian Pop, mul- 
ţămind publicului pentru participarea 
şi interesul arătat, declară şedinţa de
închisă.

(Va urma.) _ Mihail lă tar, înv.
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Sfaturi pentru îngrijirea vitelor.
Pentru fiecare economie este de 

mare însemnătate creşterea vitelor. Par
tea cea mai mare a capitalului Investit 
in fiecare moşie o reprezintă vitele. De 
puterea vîtt lor se foloseşte economul 
la lucrarea pământului, la adunarea şi 
căratul roadei. Pentru nutrirea vitelor 
foloseşte o parte însemnată a produselor 
moşiei, din cari astfel trage un folos 
cu mult mai mare decât dacă le-ar în
trebuinţa ca atari în alt chip. Mai apoi 
economul se foloseşte şi de gunoiul vi
telor pentru a susţinea şi pentru a în
mulţi puterea pământului, care sn de 
an ne rentoarce din belşug sămânţa să- 
mănată. Cu drept cuvânt se poate zice, 
că valoarea şi bunăstarea unei economii
o arată numărul şi calitatea vitelor, de 
cari dispune proprietarul. Vitele multe 
şi ţinute bine ne pun In stare să ne 
lucrăm pământul cu pricepere si pe a- 
ceastă cale să tragem d n el cel mai 
mare folos. Capitalul învestit în vite 
este cel mai bine plasat, fiindcă dacă 
dăm vitelor îngrijirea de lipsă, ele ne 
resplătesc ori ce osteneală, căci dapă 
cum zice poporul, vita tinără să culcă 
cu un ban şi se scoală cu doi. Nici 
chiar la moşii mari, unde puterea vite
lor este înlocuită ca maşini de aburi 
şi chiar şi în locul gunoiului se folo 
sesc îngrăşăminte chemice, nu ne putem 
lipsi de vite, deoarece în ori care eco
nomie mai obvin fel şi fel de lucrări, 
Ia cari na se plăteşte întrebuinţarea 
maşinelor de aburi şi deoarece fără gu
noiul vitelor pe lângă întrebuinţarea 
îngrăşămintelor chemice la urma urmelor 
tot nu putem împedeca sărăcirea totală 
a pământului.

Dela vite numai atunci putem avea 
folos şi numai atunci putem aştepta, 
ca capitalul depus în vite să ne aducă 
venit corespunzător, dacă grijim bine 
de ele şi le apărăm în contra primej
diilor, cari ameninţă în formă de nenu
mărate boale. Ca şi la om, aşa şi la 
vite, sănătatea este cel mai mare bine, 
iar binele acesta se poate suBţine şi 
asigura prin îngrijire bună şi prin nu
trirea vitelor cu pricepere. Să nu uităm 
nici când, că este ca mult mai uşor a

V e s e l ia .
— ?»îţa gfciamţi ■ »?oi l  Popota lai«. —

Ţiganii Ia Vodă.
Nu mai aveau încătrău cioroii. Erau 

rupţi de ioame si hotăriră să meargă la Vodă 
să se plângă, dar ce să vorbească, cum să 
înceapă acolo? Asta era asta. Să adunară şi 
să sfătuiră şi după mult ciorobor s’au înţeles 
care ce să zică şi ce cuvinte mai de seamă 
şi mai înţelepţeşti să folosească.

Aşa sau hotărît, că chiar la întrare pe 
uşă, în faţa Iui Vodă, dada ăl mai bătrân 
să strige:

Să trăiască I
AI doilea Ţigan să zică îndată:
— Măria-Sai
Al treilea:
Şi cocoana Măriei Sale!
Al patrulea:
-— Şi feciorii Măriei Sale!
Al cincilea:
— Şi tot neamul Măriei Salel
Şi aşa pe rînd fiecare ciorpandel câte o 

vorbă, — doară Vor ţine minte mai bine, ţi 
nu s’or încurca.

ţinea vitele noastre sănătoase, decât a 
însănătoşa vitele bolnave.

Ia deosebi la nutrita vitelor ade
seori se fac cele mai mari greşeli şi se 
şuBţin obiceiuri rele, cari prea uşor s’ar 
putea delătura. Urmărind cu băgare de 
samă cauzele de cari se ivesc morbu
rile cele mai dese la vitele noastre, 
aflăm că aceste morburi de rlnd s’au 
ivit în urma nelngrijirii saa a nutririi 
fără socoată şi cumpăt. Aşa bunăoară 
colica provine dela nutreţul prea rece 
sau prea fierbinte sau dela nutreţul mu- 
cez t, cartofi sau napi degeraţi. încăr
carea stomacului este urmarea nepăsării 
oamenilor încrezuţi cu îngr jirea vitelor, 
căci pe lângă bggare de samă nu se 
poate întâmpla ca vitele să capete mai 
mult nutreţ decât este porţiunea obiş
nuită sau ca să nu capete nutreţul lor 
la timp potrivit. Umflarea vitelor încă 
se poate încunjura, dacă nu le lăsăm 
să păşuneze în locuri, unde cresc plante 
otrăvicioase, apoi dacă nutreţul, care 
în stomacul vitelor începe a fierbe se 
dă în porţiuni mai mici şi amestecat ca 
nutreţuri uscate.

Pe lângă aceBtea cele mai multe 
boale provin dela corpurile străine, cari 
la hrănirea şi adăparea vitelor ajung cu 
hrana şi cu apa în stomacul vitelor. 
Căci nu numai materiile otrăvicioase 
produc boaiele, ci toate corpurile străine, 
cari ajungând în stomacul vitelor îm- 
pedecă şi conturbă mistuirea nutreţului. 
Boaiele de stomac se ivesc adeseori la 
vitele economilor, cari preste anul în 
treg le nutresc numai cu paie de să- 
cară şi cu păstăi, fără ca să ameBtece 
nutreţul acesta ca alt nutreţ mai bun 
şi mai uşor de mistuit, apoi la vitele 
economilor, cari le prea îngreuiază cu 
lucrul, nu le hrănesc la timp şi nu le 
lasă destulă vreme pentru a mistui nu
treţul. Vita chinuită de foame mâncă 
nutreţul ca lăcomie şi stomacul ei ne- 
putând miBtui nutreţul de odihnă, nu
treţul nemistuit şi grămădit în stomac 
produce umflarea şi îmbolnăvirea sto
macului. In grajdurile, unde nu se ţine 
curăţenie şi rînduială, fel şi fel de cor- 

. pori străine ajung în nutreţ şi cu nu
treţul în stomacul animalelor. Este uşor 
de priceput, că aBtfel de corpuri străine, 
ca d. e. bucăţi de fier, de drot, de

Se puseră pe drum şi sosiră preste pu
ţin la Vodă. • - —. .

Când li se dădu drumul să între în odaia 
lui Vodă, bietul dada nedeprins a umbla pe 
covoare, se împedecă chiar dela uşe şi începu 
a înjura cum e obiceiul Ţiganului:

— Fir'ar al dracului. . . .
— Măria Sa I — strigă repede al doi

lea dandu.
— Şi cocona Mariei-Sale! strigă al 

treilea 1
—• Şi ficiorii Măriei-Sate!
— Şi toate neamurile Măriei-Sale! stri

gau alţii.
Drept răsplată Ţiganii au mâncat-o bă

taie sfântă în curtea lui Vodă.

I M â r u n ţ i f i i H .
Strică mânzul. Odată un Ţigan mer* 

gând pe drum în spre casă, găsi în drum o 
potcoavă de cal, o luă şi ajans acasă, o arată 
nevestei zicând: »Hei! fa, uite norocul, fuse 
în dium, ia-o şi o pune bine, acum ne mai 
trebue trei şi calul.* Atunci Ţiganca zise! 
»Dar nu un cal, mă cioroiule, mai bine o 
iapă, care să ne facă apoi un mânzulic.* Dan» 
ciul de colo zisei »da da, dada un mânzulic 
şă ne facă iapa şi eu să încalec pe el.« Atunci

sticlă şi multe altele, pe cari nu le poate 
mistui stomacal vitelor, conturbă mi
stuirea regulată, dând astfel ansă la o 
mulţime de morburi.

Toate acestea se pot însă încun
jura şi putem asigura sănătatea şi de«- 
voltarea vitelor, dacă grijim de vitele 
noastre şi dacă la hrănirea şi adâpo- 
stirea lor le ferim de tot ce poate să 
le fie stricăcios. Să le hrănim deci la 
timp şi nici când să nu le dăm nici 
prea mult, nici prea puţin, ci totdeauna 
cantitatea corespunzătoare de nutreţ. Să 
le adăpăm regulat şi Îndeajuns, dar nici 
când dacă sunt încintate. Să nu le dăm 
apă prea rece sau prea caldă, ci apa 
să aibă totdeuna temperatura potrivită. 
Să nu le prea încordăm cu lucrul, nici 
să nu le mânăm la drum preste pute
rile lor. Nici când să nu le dăm fân 
sau psie mucezite putrezite, ori pline 
de praf Plantele otrăvicioase din fânaţe 
şi păşuni să le stârpim după putinţă. 
Să ferim vitele de arşiţa soarelui, de 
ploaia rece, şi să nu le lăsăm să zacă 
pe pământul umed şi rece. La hrănirea 
vitelor dela un fel de hrană să trecem 
numai încetul cu încetul. Să ţinem vi
tele curate, căci curăţenia este cerinţa 
de căpetenie peatru sănătatea lor. Să 
aerizâm grajdurile, ca aerul Bă fie tot
deuna proaspăt şi curat, înBă vitele Bă 
nu stce în curent. Pe lângă toate ace
stea să nu uităm nici când de zicala 
bătrânilor, că ochiul stăpânului îngraşă 
vita. De aceea la îngrijirea vitelor ne 
putem lăBa în nădejdea braţelor şi a 
picioarelor servitorilor noştri, dar nici 
când şi In a ochilor lor. »Econ.«

Nu mâncaţi fapte nefiert
Prin cercetările mai noue s'a ade

verit, că laptele nefiert ar fi dând naş
tere la oftică saa boală uscată. Un 
doctor vestit povesteşte, că a fost che
mat la o fată de 20 ani, bolnavă de 
oftică, de care a şi murit în câteva 
zile. Fata trăise în cele mai priincioasă 
împrejurări şi nici părinţii ei, nici ru
deniile mai deaproape na pătimiseră de 
oftică. In deşert îşi bătea doctorul ca
pul să ştiricească pricina boalei. După 
mai multe întrebări află în sfârşit, că 
bolnava fu crescută într'o mănăstire, în

Ţiganul ameninţă pe danciul cu barosul zi
când: Fugi, afurisitele, că strici mânzul, .că 
încă e tânăr.

#
Să-l urm eze. Negustorul Capsee se 

plângea că băiatul lui nu vrea să înveţe carte.
— A rămas a treilea an repetent In 

clasa I : nu e bun de nimic I . .  se plângek 
el unui prieten.

■— Şi ce face cu aceasta ? Par’că e lipsă 
să fie iscusit? O să-l pui sS urmeze cu ne
gustoria d-tale.. .

La vamă. Un ţăran cu un car plin de 
saci, tras de nişte cai slabi şi obosiţi de drum, 
ajunge la vamă,

— Ce ai în saci? întreabă vSmaşul.
Ţăranul se apropie şi-i spune ceva la ,

ureche.
— Mai tare, eă n’auz.
Ţăranul se apropie mai mult şi*i spună 

tot încet:
— Am ovăs, d-le.
—* Şi de ce spui aşk încet ?
— Ca sS nu mă aueX caii?
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oare !n curs de 4 ani nu mai puţin 
decât 13 şcolăriţe au fost atinse de 
oftică, murind 6 din ele. Cercetările 
făcute au dovedit, că vaca, dela care 
să ducea laptele pentru şcolăriţe în 
timp de mai mulţi ani, a fcst ofticoasă 
şi diregătoria a trebuit să oprească 
vânzarea cărnii ei. Medicul susţine deci, 
că oftica a putut trece în trupul şco
lăriţelor numai prin bacdlele ofticei, 
aflătoare In laptele acelei vaci. Sub 
numirea de baccile să înţeleg un fel 
de vermuleţi din samă afară mititei, 
cari să văd numai cu sticla măritoare, 
despre cari doctorii zic, că ei ar fi 
pricinuind deosebite boale/ între cari 
şi oftica.

Este anevoie şi adese peste pu
tinţă să ştim, dacă cutare lapte să trage 
sau nu dela o vacă molipsită de oftică, 
mai ales când avem de a face cu lapte 
cumpărat. Să află totuş un mijloc de 
scăpare Improtiva molipsirii prin lapte 
dela vaci bolnave de oftică sau şi dela 
altceva, .şi acest m'jloc este să fierbem 
laptele bine şi timp mai îndelungat. S’a 
adeverit adecă, că prin fierbere sămânţa 
vermilor amintiţi eă nimiceşte ca de
săvârşire.

N o u t ă t i .9

Biserică românească in Viena. In Viena 
s'a întemeiat o însoţire, cu numele: Societatea 
română ortodocsă iubilară imperială, cu scopul 
de-a ridica în Viena o biserică ortodocsă ro 
mână şi un internat pentru studenţii săraci 
dela şcoalele din Viena. Societatea şi-a ales 
comitetul în 30 Maiu 1908. Prezident este 
dl Alexandru Lupu, general în penzie, iar ce
ialalţi membrii sunt cei mai distinşi fruntaşi 
români din Viena. Atragem luarea aminte a 
publicului nostru asupra acestei societăţi, ru
gând pe. oamenii cu dare de mână a o sprijini.

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dăşlanu pentru înzestrarea ietelor sărace* 
au mai dăruit: dşoara Silvia Jourca (Răşinari)
20 bani, Pantaleon Lucuţa, membru onor. al 
«Reuniunii sodalilor români din Sibiiu* 1 cor. 
dşoara Dorica Stelan 20 bani, doamna Miţi 
Popp născ. Raicu (Sibiiu) 1 cor.

Al 126-16&. Cassariatul > Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu* a solvit 
ajutoriul statutar după răposatul membru Lu
dovic Bânyai, fost măcelar.

Acesta este al 126-lea caz de moarte 
fn sinul Reuniunei române de Înmormântare 
sibiene.

Taur sălbatic. In comuna Atia dinSăt- 
m&r un taur sălbătăcit a omorît doi oameni, 
străpungându-i cu coarnele.

Otrăvit. In Panciova a răpozat nu de 
mult Costa Nicolici. Cineva a făcut arătare 
la judecătorie că Nicolici a murit otrăvit. S’a 
desgropat mortul şi doftorii au constatat otră
virea cu arzenic. Fiind bănuită soţia lui, a şi 
iost prinsă şi a. mărturisit, că ea a otrăvit pe 
Costa, fiindcă trăiau rău.

Poporaţiunea Australiei. Statistica cea 
mai nouă, publicată acum, ne arată că nu
mărul poporaţiunii din Australia a fost de 
4.197,037 de suflete în 1907, cu 77 mii mai 
multe ca în anul premergător. Din aceste 12514 
sunt oameni imigraţi.

Procesul dlui Dr. I. Gali. »Telegr. 
Rom.* scrie: Am fost scris la timpul său, că 
Sârbii, prin delegaţiunea lor congresuală, au 
intentat proces Ilustrităţii Sale dlui Dr. Iosif 
Gali, membru în casa magnaţilor, reclamând 
partea de avere rămasă dela răposata sa so
ţie Catarina Agora pe Eeama bisericii sârbeşti, 
cu toate, că partea aceasta de avere a fost 
predată judecătoreşte Ilustrităţii Sale, pe baza 
unui contract de ereditate, compus în toată 
regula. Tribunalul din Timişoara a respins pe 
Sârbi cu cererea lor. Tot aşa şi tabla regească

din Timişoara. Acum primim ştirea din Bu
dapesta, că înalta Curie, în 16 Iunie nou, a 
întărit sentenţa forurilor inferioare judecăto
reşti. Ne bucurăm, că mărinimosul binefăcător 
al bisericei noastre a scăpat cdată de şicanele 
şi supărările pricinuite de coreligionarii no
ştri sârbi.

Pentru meseriaşi. In Cugir, co
mitatul Hunedoarei, este lipsă de un 
rotar şi un măsar. Satul e mare şi lu
cru mult, iar lemne pentru lucru să 
află întotdeuna. E un loc bun acesta 
pentru un rotar şi un măsar şi cine 
are voie să se adreseze la dl Ioan Cirlea 
(p. u. In loc).

0 fundaţie. Repozatul Andrei Frâncu, 
fost prezident de senat la Curie, a lăsat moşia 
sa din Buzaş, Ciumeni şi Dăbuceni (com. Sol- 
noc-Dăbâca) ca fundaţie în administrarea ca- 
pitiului din Blaj, pentru a să ajutora şcoalele 
din întresga metropolie. Fundaţia face la vre-o 
140 mii cor. Dacă şcoalele conf. gr.-cat. s’ar 
statifîca, sau nu s’ar admite în ele limba ro
mână ca limbă de propunere, sau din ori ce 
cauză venitul fundaţiunei nu s’ar putea între
buinţa pentru subvenţionarea şcoalelor numite, 
din venitul fundaţiunei se vor scoate cărţi po
porale scrise în limba română şi se vor în
fiinţa şi susţinea biblioteci poporale, iar dacă 
nici asta nu s’ar putea, se vor împărţi sti
pendii dela 200—600 cor.

Fapta aceasta să laudă ea pe sine.

Fâtă tăclunară. In Apoldul-mare s’a 
iscat de mai multe-ori foc în vremea din urmă. 
Aşa în ziua de Paşti s’a aprins şi a ars ji- 
reada de paie a lui Ioan Glatz; în 18 Maiu 
iarâş a ars şura şi grajdurile lui Rohrsdorfer 
în preţ de vre-o 1500 cor.; în 11 Iunie s’a 
aprins şi a ars şura şi grajdul economului 
Rieger. Acesta însă a zărit pe servitoarea cum
natului său cum a umblat pe la şură pe furiş 
tocmai atuncea. Luată de scurt fata, cu nu
mele Maria Schmidt, a mărturisit, că ea a 
dat focurile pomenite mai sus şi aşa a fost 
arestată şi dusă la Sibiiu. Să crede, că fata 
nu e îa toate minţile, suferind de piromanie 
(nebunie de-a vedea foc).

Un jubileu. Deputatul maghiar Mada- 
rasz Jozef, cel mai bătrân membru al dietei 
urgare şi-a serbat jubileul de 60 ani, de când 
a fost ales deputat dietal la 1848.

Furt în biserică. In biserica românească 
din comuna Clopcdis, au întrat nişte răufă
cători, nedescoperiţi încă, furând toate lucrurile 
preţioase precum şi câteva coroane.

Trist lucru, când nu sunt cruţate nici 
locaşurile sfinte.

Bancnotele noue de 20 cor. La 22 
crt. Banca; Austro-ungară a început cu pu
nerea în circulaţie a băncuţelor noue de 20 co
roane, de coloare albastră şi datate dela 2
2 Ianuarie 1907. Bancnotele vechi trebue date 
băncii spre plată sau schimbare pănă la 30 
Iunie 1910. După terminul acesta Banca Au- 
stro Ungară mai primeşte bancnotele vechi 
spre schimbare numai încă pănă Ia 30 Iunie 
1916, după care termin obligamentul Băncii 
Austro-Urgare de a primi ca plată sau a 
schimba bancnotele vechi înceată.

Congresul Ligei Culturale a fost ţi
nut anul acesta la Rusalii în Galaţi. Au fost 
aleşi în comitetul central următorii dni: Petre 
Grâdişteanu, S&va Şomănescu, Virgil Arion, 
Ioan Ţetzu, N. Iorga, Toma Dobrescu, Dim. 
Onciu, principele Brâncoveanu şi general Ba- 
laban. Dl Sava Şomânescu a oferit din prile
jul acestui congres 3000 lei pentru fondul 
Ligei, 1000 lei pentru capela română din 
Viena şi 1000 lei pentru opera de propagandă 
naţională. Congresul a trimis câte o telegramă 
Regelui Carol, poetului Bjdrnson şi Gazetei 
Trans.

Examenul de maturitate dela liceul 
din Blaj, dapă cum scrie »Unirea*, s’a sfâr
şit Sâmbătă în 13 Iunie n. A durat o săptă* 
mână încheiată. Examenul s’a ţinut sub pre
zidiul dlui Kuncz Elek director şcol. suprem 
în Cluj, fiind de faţă afară de profesorii gim
naziali, Rev. Ales. Uilăcan, ca exmisul Prea- 
veneratului Conzisţor mitropolitan, La exame*

nul verbal au fost admişi toţi elevii, adecă
49 inşi. Dintre aceştia au fost decretaţi de 
maturi cu foarte bine 4: Rusu Octavian, Roş. 
cău Dumitru, Măcelar Alesandru şi Dănilă 
George; cu bine 14: Andrea Alesandru, Bian 
Eugen, Borşan George, Dancu Vasile, Fâtu 
Ioan, Groza Teodor, Lupean Octavian, Mioc 
Ioan, Nicolae Leon, Podoabă Augustin, Ra. 
monţan Enea; Rus Vasile şi Vescan Nicolae; 
dintr’un obiect au cîzut nouă; iar 22 au fost 
declaraţi de maturi. Pe un an nu a fost res
pins nici unul. Rezultatul a fost în general 
foarte mulţumitor.

0  luptă eu urşii. Foile norvegiene isto
risesc o luptă pe viaţă şi pe moarte ce au 
avut-o în nordul Norvegiei, doi vânători tineri 
Olav Dai şi Tarald By cu nişte urşi.

După spusele vânătorilor noaptea era 
luminoasă astfel, că puteau să observe figurile 
urşilor. Ei zăriră pe unul şi traseră asupra 
lui, dar nu-1 nimeriră. Ursul fugi în tufiş. Olav 
şi Tarald se luară după el. Deodată se'pome
niră îa faţa lor cu o ursoaică. Pe când Olav 
o trânti pe aceasta la pământ cu întâiul foc 
Tarald trase un glonţ asupra celuilalt urs ni- 
merindu-1 de astădată. Bestia rănită să retrase 
iar între copaci, când vânătorii se reîntoarsă 
la locul, unde căzuse ursoaica, auziră un muget 
înfundat; în aceeaşi clipă ursoaica rănită se 
aruncă asupra lui Olav, şi-l înhăţă cu labele. 
Tarald, care se afla la o depărtare de vre-o 
câţiva metri, trase un foc. In Ioc să lovească 
însă ursoaica, nimeri pe tovarăşul său într’un 
genunchiu. Cuţitul i-se înţepenise în teacă şi 
astfel se repezi ca pumnii asupra ursului, care 
începu să sară pe rând, când asupra unuia, 
când celuialalt vânător.

Tarald lovit de ursoaică căzii la pământ, 
ea se puse peste el, iar Olav sări în spina
rea ei. In sfârşit Olav izbuti să-şi încolăcească 
braţele în jurul gâtului ursului şi încordân- 
du-şi toate puterile, să-l tragă de pe tovară
şul lui. In chipul ăsta Tarald scăpă şi se ri
dică în picioare. Pe când Olav strângea în 
braţe ursul, celalalt izbuti să-şi scoată cuţitul 
din teacă şi-l împlântă în inima bestiei, care muii.

In această luptă Tarald se alesese cu 
mai multe răni, pe când prietenului lui va 
trebui să i-se taie piciorul în urma împuşcă
turii primite din greşală.

Starea sămănătiirllop. Despre starea 
semănăturilor să vestesc următoarele: In jurul 
Aradului ploaia din săptămâna trecută a fost 
foarte binefăcătoare, cu deosebire s’au împros
pătat livezile. Viile sunt foarte frumoaso şi 
promit roadă îmbelşugată. Sămănăturile de 
toamnă vor da roâdă slabă, primăverilc o 
roadă mijlocie bună.

Pe la Oradea-mare sămănăturile stau 
bine, dela spicoase se aşteaptă roadă mijlocie, 
dacă nu va face pagube rugina. In hotarul 
dela Lita rom. s’au ivit lăcustele de Marocco.

Pe la Panciova să aşteaptă 6 măji metr. 
de iugăr dela grâu. Ovăsul e slab. Cucuruzele 
să desvoaltă frumos.

Pe la Timişoara e mare lipsă de ploaie, 
altcum bucatele vor fl slabe.

Pe la Sibiiu şi împrejurime a fost ploaie 
săptămâna trecută, ici-colea cu grindină, care 
a făcut pagube. De atunci e de nou căldură 
mare, care uscă totul şi sufer mai mult sâ- 
mânăturile de primăvară şi legumile. Duminecă 
noaptea şi Luni cerul a fost înorat, dar ploaie 
puţină, deşi ar fi mare lipsă.

Din rapoartele intrate la ministerul de 
agricultură reiesă, că roada, ce să aşteaptă 
va fi cam slabă. Unde pământurile au fost 
bine lucrate, sămănăturile au suferit mai pu
ţin. Căldurile au stricat mult, dar să poate 
încă mult direge, dacă vor fi pioi bune. Ploi 
au fost, dar în unele părţi neîndestulitoare, 
iar cu ploile au bătut grindină în multe părţi. 
Dintre ţinuturile noastre mai slab stau sămă- 
năţurile în văile Murăşului şi Crişurilor, unde a 
dăinuit mai mult seceta. Rugina a făcut pa
gube mai mici, dar mai mult a stricat op- 
siga, cu deosebire pe A'fold. Pagube fac şi 
vermii în bucate, dar mai puţine.

Rezumând să poate zice, că o vreme 
mai priincioasă poate tocmi sămănăturile, unde 
nu sunt încă deplin desvoltate, apoi viile şi 
pometele, încolo nu să pot tocmi bucatele, 
decât în calitate (buneţă),
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Al XXIV. anuar alinstitutulai pedago- 
gic-teologic >Andreian«, din Sibiiu pe anul 
şcol. 1907/8 publicat de Dr. Eusebiu R. Roşea, 
director, a eşit şi ni s’a trimis Ia redacţie. 
Cuprinde: 1, Contribuţiuni la istoria culturală 
;şi politică a eposei lui Şaguna» de Dr. I. Lu
paş. 2. Ştiri şcolare şi cronica institutului. Din 
aceste din urmă Intre altele vedem, că numă
rul profesorilor a fost de 10 pe lângă alţi 
ajutători. Numărul elevilor imatriculaţi a fost 
teologi 115, pedagogi 111, îa total 226.

Cazări de moarte. In 8 Iunie a repozat 
sîn comuna Simon (Bran) fruntaşul Nicolae 
Enescu, îa vârstă de 91 de ani. Repozatul 
s’a bucurat de mare vsză îa comuna sa şi îa 
înprejurime.

— VSd. Maria Dr. Ceuşianu n. Nicolau ca 
soţie, Olimpia, Felicia şi Alexandru ca fice şi 
fiu şi văd. Maria Ceuşian n. Cormoş ca mamă, 
in numele lor şi a tuturor consângenilor cu 
Inima zdrobită de durere aduc la cunoştinţa 
tuturor cunoscuţilor trecerea la celea eterne 
a  mult iubitului, prea bunului şi neuitatului 
lor soţ, tată şi fi i Dr. Alexandru Ceuşianu, 
snedic, membru al »Asociaţiunei«, vicepreşe
dinte al institutului de credit şi econ. »Mură- 
răşana*, etc. întâmplată după lungi şi grele 
suferinţe Duminecă în 21 Iunie 1908 la 3 ore 
dimineaţa, în anul al 54 lea al vieţei şi al 24- 
îea al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului nostru defunct s’au 
.aşezat spre eterna odihnă Luni în 22 Iunie 
c. în cimiterul bisericei gr.-cath. din Reghin.

Mersul trenului pe iinla Kiikulloszeg- 
Pfâid. Trenurile de persoană 8302 şi 8301 
care acum merg de trei ori pe săptămână 
Intre Kukiill6'z?g şi D. Sânmărtin şi dintre 
cari cel dintâiu pleacă dela Kiiklloszeg di
mineaţa la 9 ore 11 minute la D, Sânmărtin, 
iar celalalt soseşte Ia Kuku'lcSsz?g Ia 12 ore 
38 minute din zi, începând din 20 Iunie şi 
pănă în 15 Septemvris vor merge în fiecare 
zi între KukiillSszeg şi Praid. Dela 16 Sep
temvrie încolo vor comunica apoi aceste tre
nuri iarSş numai între Kiikullc5izeg şl D. Sân- 
mărtin şi numai de trei ori pe săptămână, 
anume în fiecare Luni, Miercuri şi SâmbStă.

La Institutul Oteteleşan dela Măgurele 
din România (judeţul Ilfov) să Primesc ,cu 
Începerea anului scol. viitor 16 eleve, fetiţe 
sărace între vârsta 12—14 ani, cu pregătirile, 
ce să dă în şcoalele primare din România. 
Cursul ţine 5 ani de studiu şi unul de prac
tică. Fetiţele sunt supuse unui esamen de 
primire. Să admit la concurs şi fete din afară 
de Români?, fără esamtn de primire. Cererile 
au să fie înaintate pănă la 5 August st. v. 
la Academia română.

Esămen. Am primit un raport despre 
ssamenul dela şcoala gr.'cat. din Alba-Iulia, 
pe care însă nu-1 putem da decât in nrul 
viitor, neavând loc în cel de azi.

Revizuirea unei pâri. In pâra ţiganilor 
«osândiţi pentru omorul din Dânos, să va face 
o schimbare. Bătrânul Şurânyi, capul bandei, 
a  făcut zilele trecute o destăinuire de felul,- 
că dintre Ţiganii osândiţi numai trei inşi au

• luat parte la omorul din Dânos, ceialalţi au 
Iost din banda Orbân şi sunt liberi. N’a spus-o 
aceasta mai curând nime, căci s’au temut de 
răzbunarea Ţiganilor. Acum însă el o spune, 
simţind că va muri în temniţă şi aşa voieşte 
să-şi uşureze sufletul. Mărturisirea aceasta a 
lui Surânyi a produs o vie mişcare intre 
apărători, cari voiesc să ceară acum revizu
irea pârei.

Preaeuvloşîa Sa domnul Dr. M. E. 
Cristea, din prilejul hirotesirei sale întru 
protosincel, dăruieşte »Fonduluijubilar Nicolae 

' Cristea pentru monumentele bărbaţilor bine
meritaţi ai meseriaşilor* suma de 10 cor.

Hârtii de pâră dispărute. Din Sighe-
■ tul Maramurăşului să scrie, că part dul inde- 

pendist de acolo a ridicat la minister acuză
- (pâră) împotriva vicespanului Szabo Sândor, 
scoţându-i Ia iveală mai multe neregularităţi. 
Ministrul Andrâssy a provocat pe fişpanul 
Perenyi să trimită scrisorile, ce să amintesc 
în acuzi, dar scrisorile au perit, au dispărut 
fără urmă. La comitat e mare scârbă şi nă- 
saz din pricina aceasta.

Din suferinţele Învăţătorilor noştri. 
Comisiunea administrativă a comitatului Săt- 
mar a suspendat din post şi a pus sub cer
cetare disciplinară pe învăţătorul Victor Mu- 
răşian, pe cuvânt că s’a purtat necuviccios 
faţă de inspectorul regesc, cu prilejul unei 
visitaţiuni de şcoală, ţinută din partea acestuia.

Reîntorşi acasă. Din Fiume să scrie 
că cu un vapor italian au sosit la Genua 
365 de emigranţi din Ungaria. Dela Genua 
au plecat cu toţii cu un tren la Fiume şi de 
aici acasă. Pe drum au murit dintre ei doue 
femei.

Adunările noastre culturale. »Aso-
ciaţiunea* din Sibiiu îşi va ţinea, cum ştim, 
adunarea- generală în Şimleu. S’au ficsat zilele 
de 7 şi 8 August n. pentru adunare şi serbări, 
iar 9 August n. (Dumineca) pentru escursiuni 
(la mormântul lui Bărnuţ etc.)

Adunarea Societăţii pentru fond de 
teatru român să va ţinea în Oraviţa mont. Ora - 
vicenii sunt ocupaţi cu pregăţirile. S’a hotărit 
a să juca »Şezătoarea», frumoasa icoană po
porală cu muzica de Tib. Brediceanu, care 
s’a j ucat în Sibiiu, la serbările întru amintirea 
lui C. Porumbescu.

In  amintirea lui Porumbescu. Am 
spus în nrul trecut, că reprezentaţia teatrală 
dată în Sibiiu Luni sara, s’a repetat cu succes 
deplin Marţi şi Joi, săptămâna trecută. Drept 
întregire a raportului nostru mai dăm ur
mătoarele: Pieza cea dintâiu »La şezătoare» 
e o icoană din viaţa poporului nostru. Ac
ţiunea să petreca în Sălişte, în o şezătoare. 
Pieza, atât teestul, cât şi muzica de dl Tib. 
Brediceanu. e frumoasă, românească. Acţiu
nea Eă petrece în casa Mamei Dumitra (d-şoara 
T. Bogdan), unde s’au adunat fetele la tors, 
la cusut şi la alte lucruri. Rolurile principale 
le-a avut Ileana (d-na Veturia Tritean) fata 
îndrăgostită de Sorin (dl C. Rădulescu), Radu 
(dl S. Roşea), care a cântat cu mult simţ; 
rolul bătrânului glumeţ l-a predat cu mult 
talent dl Iuliu Enescu; alte roluri au mai 
avut Mirioara (d şoara A. Voilean) şi Stan 
(dl G Navrea) povestitorul isteţ de anecdote 
şi gâcituri.

In »Craiu nou« (Luna nouă) operetă 
compusă de C. Porumbescu, au avut roluri 
următorii: Moş Corbu, cimpoier bătrân (dl C 
Ghişe), Bujor (dl Iuliu Enescu), Leonaş (dl 
Sofroniu Roşea), ispravnicul (P. Curea), Anica 
nepoata ispravnicului, (d-na Lucia Barbu) şi 
Dochiţa (d-na Veturia Tritean).

Pe când îa cea dintâiu au strălucit cos
tumele săliştene, în a doua acţiunea petrecân- 
du-să în România, au fost costume frumoase 
de acolo. Diletanţii s’au achitat escelent de 
rolurile lor. In deosăbi dna Triteanu, dna 
Barbu, Iuliu Enescu etc. iar ca dirigenţi dnii 
Tib. Brediceanu şi A. Bena. —

Şcoala din Răşinar. A apărut şi ni 
s’a trimis: Anuarul III. al şcoalei poporala 
române gr.-or. din Răşinar, pe anul şcol. 
1907/8 publicat ds Moise Frăţilă, director. 
Anuarul cuprinde o Cuvântare, rostită de dir. 
şcoalei la producţia şcolară dată în amintirea 
lui Saguna la 30 Nov. 1907. şi date şcolare. 
Din aceste amintim hotărirea comitetului par. 
despre urcarea salarelor conform legii lui 
Apponyi şi hotărîrea reprezîntanţei comunale 
în privinţa aceasta; Cronica şcolară etc. Nu
mărul învăţătorilor a fost de 7. Numărul tu
turor elevilor, împreună cu şcoala de jrepeti- 
ţie, a fost de 579.

Ploaia. La încheierea foii primim ştirea 
că in părţile nordice ale Ardealului, îndeosebi 
în comitatul Clujului, apoi şi în alte locuri a 
plouat bine pretotindinea. Asemenea a fost 
ploaie bună în Sibiiu şi împrejurime, înce
pând de Miercuri dimineaţa şi căldura s’a 
stimpărat. Prin Ardeal ploaia ajută încă şi 
grâului, care acum să coace.

AşfzSmântul meteorologic prezice pe 
zilele aceste următoarele: Stimpărarea căldu- 
rei şi în mai multe părţi ploaie cu furtuni.

Mard nenorocire. Pe o pustă din apro
pierea Kecskemetului (Ungaria) s’a întâmplat 

: o mare nenorocire. Szsbo Sândor a plecat 
pe mai multe zile la lucru, lăsându-şi acasă 
nevasta tinără şi trei copii mici. Femeia, nu

mult după plecarea bărbatului a căzut jos 
în uşa cuhnei şi a murite închizând uşa cu 
trupul ei. Copii, dintre cari cel mai mare de
5 ani. şi cel mai mic în leagăn, nu s’au ştiut 
ajuta, decât plângând de firică şi de foame. 
O zi şi doue nopţi au stat aşa, când veciinii
— cari pe puste sunt depărtaţi — au spart 
uşa. Cei doi copii erau leşinaţi pe trupul 
mumă-sii, iar cel din leagăn trăia încă, dar 
în curând a murit. Medicii au constatat cX 
femeia a fost lovită ds gută, iar copilul din 
leagăn a murit de plâns şi de foâme. Cei 
doi copii mai mărişori poate vor fi mântuiţi.

Protopopul Bsluşulul. De protop gr.- 
cat. al Beiuşului a fost numit dl Coriolan Ar
delean, archidiaconul Sătmarului şi iost pro
fesor în Beiuş.

Şi-a ucis familia. In comuna Săregres 
(Ungaria) săptămâna trecută joi, un econom: 
beţiv, Biro Lajos, şi-a ucis în chip tiran fe
meia şi 4  fetiţe. Biro la început a trăit bine 
cu femeia, dar în urmă s’a dat beţiei şi au în
ceput certele între ei. Anul trecut Biro s’a  
dus la America. Cineva i a scris, că femeia 
îşi ţine drăguţ. El a venit acasă şi şi a bătut 
rău nevasta, care s’a dus cu fetele la părinţii: 
ei. Joi săptămâna trecută Biro apoi a atacat 
pe femeie şi a străpuns-o cu un cuţit şi ca 
revolverul şi-a puşcat copii, apoi a fugit învii 
şi s’a rănit şi el voind să se omoare, dar a 
fost prins.

Sâ poats o&pfts !■ tat le®sl

9 23-41 a lui Sarg
greoi ie li>U Briooaajarat ds lipsă, pXstnast 

dinţii curaţi, albi ţi sănătoşi.

POSTI BlDICpi Şl' I B l I I S f l I ? ®

t

E. C. p. în R. Poezia din urmă e va
riantă, dar frumoasă. Să publică în curând 
toate şi apoi şi altele eventual. Mulţumite.

Devale. E  imposibil totul îa nr. de azi. 
Vorbirea vine in cel viitor. Mulţumite.

T. Z. în M, Os. Trimite banii, dar şi 
porto 20 bani şi le vom expeda.

Măgărei. Ţi-am scris. Trimite-le în grabă,
. I. A-u în Miere. Vom căuta şi-ţi vom 

răspunde tot aci.

Proplristar, editor gi redactor reaptmnfel 
S ilv e s t ru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric MeltaP.

Mijloc escelent d® 
nutrire pentra copii, 
sinătoşi şi bolnăvi
cioşi, in desvoltare 
rămaşi îndărăpt, fie 
de ori-ce etate. Pro
movează formaţiu
nea de muşchi ’ şi 
oase, fereşte şi de— 
latură, ca nici ucr 

alt mijloc diarca, minarea foalelui, catharu! de in
testine etc

»Der Săugling* (>CopiIuI de ţiţă«) broşură in
structivă, să poate căpăta în locurile de vânzare sau.; 
la R. Kufeke 175/2. 4—

Hotelul de cură Altvater Freiwaldas
Grâfenberg, Silezia austriacă

stabilimentul cel mai perfect

pentru toate procedurile curei de apă 
B o a le  m u ta b i le  s u n t  e sch ise . =  

•Prospecte dela direcţiune. 94 10 -10



P«g. 27& i i i l l Nr. 25

Sâ capătă în  toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co,
ILondra:
S. C. 57 Chlsvell Street
Wiena XVIII, x.l

Wllly Weingărtner 
SImper Strasse 13. 
Telefon 22149.

Parl&s 57 16—50
125. Bae Montmârtre.
Budapesta, V I.: 
Brtider Hochslng'er.

Cea m ai mare garanţă I Condiţii de plată fayorab Iei

Hfer<ează
lecunoscut

Pabrica de Â fi 
motoare =  ii," u.

una din cele mai veehl şi mal mari
faî>ricâ d e  m o to a r e

cele mai perfecte 
durabile 

precîze şi sigure 
cari funcţionez! 

oele mai Ieftine de mânat
de gas sugativ 
de benzin 
de gaz
de uleiu crud 
de acetylen

Reprezentanţa'generală şi depozit:
G E L L fiR T  I G N i C Z  £s T ârsa

Budapesta, Terezkorut 41. = ■  Telefon Nr. 12- 91- 
125 4 —20

Marca de scutire: „Anfeer“.

Liniment. Capsîcî comp.
Mijloc de substituire pentru

Ankgr- Pain - Expeller
este nn mijloc de casă de muit veritat, care 
sa foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
—  *a podagră reumatism fi răceli. =

Atenţie, ®in ,cauza imitaţiilor de mai puţină 
—— -— valoare să fim la cumpărare cu grije 
şi să cumpărăm numai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „A nker“ si cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. l -40 
şi C. 2 — să află gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Bndapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
„Goldenen Lowen8 în Praga.

Strada Elisabeta Nr. fi nun — 
Espediţie zilnică. 212 38—£0

I

C e a , m â i b u n ă  
probată şi ieftină forţă motoră pentru agricultură şi industrie.

Motoarele, locomobilele - Petrolin ale lui BernM
lucrează pc jumătate mai ieftin ca maşinile cu vapor şi nu recer maşinist censurat, să pot 
instala liber de concesiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac fum, nici scrum, n’au miros

Instalaţii de gaz sugativ
dela zece pănă la 100 putere de cai.
Cea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

Dela 0  8 p ă n ă  la  3 fileri p e  o a ra  
de  p u te re a  d e  cal.

F a b ric ă  de  m o to a re  şl m aşin e .

G. BER N H A R D T FII
Viena, XII. strada Sthor.brunn 173/U. 104 8—12

Reprezentant: Iosif Liedler, atelier de maşine, Sebeşul săsesc (Szâszsebes) în Transilvania.
Intre alţii maşinile noastre motore să pot vedea Ia:

Ioan Fulea şi consoţii în Râhău (1. Sebeşul-săsăsc), garnitură de îmblătit (4 HP). Madar Rezso, 
Sand P. Mihold 2’ garnituri de îmblătit (9 PS), domeniilor 1. Gustav conte de Ehrenfels, direcţiunea 
Bizovac, Slavonia 6 PS), Ioan Bmo, Moi va Liesko, 3 HP, garnitură de îmblătit, Varenits Mătyâs, 
Kopcseny, Ungaria 9 PS garnituiă de îmblătit-, etc, etc.

G O D D A M !
In fine un leac pentru ochii de găină, cu efect rapid şi sigur, americ. Patent

Inele pentru ochii de găină ale lui
Cook «fc lohnson

1 bucată 2D fileri,. 6 bucăţi I Cor. per poştă £0 fll. porto.
Să capătă în toate farmaciile din monarchie, cum şi drogheriile-medkinale

120 4—5

Institut indigen. Banca ds asigurare

„TRANSILVANIA"
10 25—62 atu

-*« Întemeiată la anul 1868
î »  i i b i l n ,  n tr a d a  O ia n id ie l  n r u l  B ( e d i f io i i l e  p r o p r i i ) ,

asigurcasă In cele mai nvimUgiotua condiţii:

b®** contra pericolului de inceitfisi şi esplosiuno, 
a iie ii  de ni-oe fel, i i l e ,  mărfar!, yite, Butrefarl;! alte prsdncte economice etc, 

W* asupra v ie ţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix asi

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etţ.
Â sfg iir iS r l p o p o r a le  f ă r ă  o e r e e ta r e  x te d le a lf t

BOT âaîgBrărI po spea® d» înessralnt&rs ea tilvlrea inedlatâ a eapitâlnfal.

lîl °aPlUI#9 5 ,81 6 .4 1 2  ooroan®. jţj 9 ,8 8 2 .4 5 4  eoro&ne
Dela întemeiare institutul a solvit :

mtn m i  ds M i i  4,484,278.83 c. pentru cipitilt m  pe fleaţi 4,028.113.12 c.
T»» .. Oferte ţl orl-co lnlormâţlunl ss pot primi dela*
Direcţiunea in  Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etazin  I * «nrlna t  

♦I mentorii, principal, din Arad, Braşov, Bistriţ,
Ktigintll din-toate toeiimto nai «ari. ■

Pe»trn scopuri de edificat recomand depozitul men bogat asortat in : 
T r a v e r s e  F e r  tr , ş i n e  r e o U  d e  c a l e  fe r a tă , f e r  
—  m o d e l  ( f a ţ o i i ) ,  r u d e  f e r - e h e l e  ( la  p âreM ). =
_ ci Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini

chea trasă cu zinc şi cusutor.
Sfredele de pâmint şi de fântâni.

!(

o a 3 . »
Place de isolat, Pappă de coperiş 
Sârme de zinc. -  împletituri de eârmj.’
Sârme de gard, cn ţăpuşele. BUe pentru graţii ^  „

Depozî  nou şi N at asortat în adiustamente de zidiri.
Sobe dâ fer vărsat ş i  cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia,2 25—Eâ



Nr. 25 F O A I A  P O P O R U L U I Pâjţ. 279

Recomand p. t. publicului d e p o zitu l m eu b ogat, b in e  a so rta t de

Cruci şi monumente de morminte
din diferite soiuri de m arm oră, gran it, syenit, la b ra d o r şi p eatră  de n isip
{gresie) cu preţuri m oderate.

Mai departe mă ofer a face şl restaura tot felul de luerărl de zidărie din 
tiranşa mea, pe lângă asigurarea de serviciu prompt şi preţuri ieftine.

S ch iţe  ş i p re lim in a re  d e  s p e s e  stan la  d isp o z iţ ie  fran co .
Cu dinstinsS stimă 105 7—10

Albert Klingenspohr, sculptor şi măiestru pietrar
Mediaş, filială: Sibiiu, strada Treistejeri 5.

Săpm ie lapte de este ' . 
1 1 gfee3fe@»pfeî&

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate,, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 49—50

P R A F U  L-T IR GR AM,
este singurul mijloc, care pustieşte rapid şi radioul toate insectele;
= = = = =  în sticlă să capătă cu 30— 60 bani, 1 şi 2 coroane. —

T I N C T U B A  TIRGRAM
numai contra stelniţelor, în sticle să capătă cu 40— 80, 120 , 2 60 

şi 5 cor. în toate dreghsriile mai bune, în băcănii şi in neguţă
torii de văpsele, unde sunt afişate piacafcetirgram. S i ne 

# f  notăm numele: »TIRG-&AM« Fabrioa: Bpesta,
m  /6 9  I8-20  IV. strada Kâroly-utoza l k

Osers şi Bauer fabrică eselusir 
de motoare —

budapesta, VI., Podmanicîky utcza 18,—  Yisna XX. Dresdner strasse 81-83.

as 17—62 Locomobile cu benzin
Motoare ou benzin. Motoare cu gaz stigativ.

I
Forţa de mânare cea mai ieftină d:'n prezent I Spese de mânare pe oară, după 

puterea de ’cal 2-3 till. Mai multe sute de aranjamente îa  mânare ! Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, de primul rang! Cu preţcurant -şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schlosz Ioan & soti, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Bereny 8 HP 
aranjam, de îmbl. Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
de moâră, Pâsztd 75 HP alanjam. de îmbl. Stenjjer Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann SamoiI propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjsm. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

Câtevâ cuvinte
asupra boalelor secrete.

E  trist, — dar în realitate adevărat că fa 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prm

■ deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpul snprem  ca acestei 
stări îngrozitoare s& se pană capăt. Trebue să fie 
dneva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să'fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie s i  dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a-ajuta şi morburilor ce deja eventual există? 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentra 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D-rnlui P A L O C Z , medie de spital, specialist- 
(Budapesta VII, Râkoezi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atâtbăr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale^ 
uncie sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli- ; 
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice d r . 
P A L O C Z  vindecă deja de ani'de zile repede şi

- radical ca metodul său propria de vindecare* 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice,

. boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunUe de’ spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sângei 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. P en tra  femei e sală de a ş tep ta re  sep ara tă  
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba rom ână se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, ori ia dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî pănă Ia 5 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: D r 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapesta 
VI(, Rikoczi ut. 10. 18 17—

0 maşini de scărmănat
lână (lup), este d î  vânzare ieftin, la

WILHELM CONNERTH, SIBIIU 
Strada Guşteriţii Nr. 53.

136 2—2

Cea mai bogată baie feruginoasă în  aceid ca r
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională, 

câră  de z ă r  şi lapte

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei

staţie a  căilor ferate, s ituată  la confluenţa D om ei 
şi Bistriţei-anrie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneo

logie, apaducte din isvoare alpine, canalizatie, lumină 
eleptrică, pavilon de isolare, cale pentru biciclete, de 
două-ori pe zi concerte ale râusicei militare dela regi
mentul din Bistriţa, escursiuui în România, Transil
vania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare şi plute. 
Succese splendide la boale de nervi, boale fem eeşti 
şi cele de inimă, la  anemie arteriosclerosă şi exu- 
aate. Prospecte gratis Informaţiuni medicale să pot 
lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp. 
Dr. Arthur Loebel. 114 6—15

18—20

Din câştigul vostru săptămânal nu pu
teţi pune la o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fără iurburarea ocu- 
pajiunii, poate câştiga în fiecare lună 
deosăbi câte 50 cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (V orarbeiter, elcSmunkdsok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru Ia 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub • 
marca: »<5€sundesUnternehmen 1000«, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.
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Publicare.
138 1—2

Subscrisa primărie comunală din Colun 
îfcomit. Făgaraş) aduce la cunoştinţă publică, 
cum că !n 5 Iulie s. n. la 10 oare a. m. a. c. in 
cancelaria comuna'ă va da în întreprindere 
minuendS edîfiicarea crâjtnei comunale cu pre
ţul strigărei de 7996 K. 12 fii., la care dori
torii de a licita au a depune 10% vadiu.

Condiţiunile de licitare, planul de edi
ficat şi preliminariul de sprse să pot vedea la 
oficial notarial din Scoreiu în oarele oficioase.

Colun în 20 Iunie 1908.
Comşia Alexandru m. p. not. cerc. 

Moisâ Huiu m.p.  primăria.

2  Salon da pălării de modă

« August Gruber
1  . S i b i i u
§ Piaţa mare Nr. 19, etkgiul 1. |

3 Deposit de confecţiune de p ă lă r i i  J  
de m odă de cele mai elegante şi articli P 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- |  

H ginale vieneze şi pariziene. si 22— ^

t

ludovic Ferensi, -
.'croitor'de bărbaţi, 

if illi , strada Cisnădiei ar. 12,
wcom*adi p. t. publicului 

ce le  m al n on e  s to fe  d e  
▼ară Sn m are  a sortim en t

- n o u t & ţ i t e ''

ssiiîa chisi asma, pen&na feaise 
de bărbaţi stofe eaglessşSi, 
frimţ^seşti şi iadigems, dia essrS 
§3 esescti Sapi măsmă gel® ssai 
fsioâsras veatmiate psresmsa: Sa@k©, 
Jaqmete, şi Mime de sulsa, ea 
prefcssi So arte Eaedeyaîa.

Deasebit* stenţisae iserHă 
ooiatăţik de stofa pesbra pss’âS» 
■hurl şi 'Raglm", trni es aii 
totd$aana îa deposit bogat

Âtopsa E*wes*©sasîî©p soa- 
fecţJonate la etelienil msu te* ps»- 
rai a efcrsge deosebita stcaţiaae a 
oa. domai preoţi şi teologi absolvenţi

fa eaurarl da wgtnţfc eassfeeţî»* 
cos aa riad e@mpîsrt de Mata® la timp 
d« 84 8F9, 17 21 _

Cheag natural '--“iz?*-
J

fo rm ă  d e  
praf.

pentru fabricarea de csş. 
Cheagul natural al D-relul 
Blumenthal în formă de praf, 

-  este cel mai bun şi mai
ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, cclorante sau mucoase provenind din 
culici; de adde sau alte substante întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenti în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie- 
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepîrta- 
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
= = :  Galiţia; Bucovina ţi Ardeal Ia =====

M. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Pose pe probă grat’s şt f ra n e o  rog ă se 
■’ T. cere dela 97 10—2Q 

M. Lfodemana, Storozynetz (Bucovina).

Pentru

° s
w-g
*• re 3  W
c/E

<5 oa  cj
7S, e*

D a m e  
este n cîu cu jn rat de ^lJpsă!

Cel mai bun mijloc cosmetic pentru frumseţe.

C R E M A  MARGIT a  lui F o ld es
depărtează deja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi alte 
necurăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa m albă, vioaie 
si tinerească. P reţu l unui mic borcănel C. 1.— a unui m are C. 2.— A raclii spe
ciali de toaletă: Pondrft-Margit C. 1.20, Şăpun-M argit 70 fll., Pasta-M argit de 

dinţi C. 1.— Apă-M argit pentru fa ţă  C. 1.—
Per postă espedează cu râmbursă sau trimiţând banii înainte producentul

CLEMENTE de FOLDES, farmacist în ARAD.
Depozit principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Gnido, Meltzer Gustav, fabr^ 

de săpun, Meltzer Parfnmerfe, Molnar I  C., Morscher Carol, J  
drog., Carol Mnller, E rm ler Edatund In Agnita: Piesei^ 

şi Schmldt, F roh lid i "W. In AJba-Iulia: A.
W. Lingner.

» 8* 

B ®M
&
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smS  S ă “  B A L Z A M U L  L U I  T H I E R R Y
cu c ă l u g ă r i ţ a  verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai putină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de fîmilie, de voiagiu, special-patent Cor. 5 .— Pachetarea liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIERRY. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3.60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, srsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de tot soiul,
= = = = =  contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. —  ---- -

Să ne adresăm la F a r m a c i a - î n g f e r u l u l  p r o t e c t o r
A.  T H I E R R Y  în FREGRADA 1. ROHITSCH.

Depou pentru B u d a p e s ta  la farmacistul I o s l f  T o r o k ,  I . &  Dr. L e o  E g e r  şi L .
V £ r t e s  în L u g o j .  90 11—83

» •
►-

„PeroDospin"!
X.(.0 0 R IIB L .  D 8 M 8 T K R
f a r m a c i s t  î n  O r â ş t i e  ( S z â s z v â r o s ) .

Pentru stropirea viei contra peronosporei e mai bun şi mâi ieftin si manipu- 
n c i  c!Lniu^ ma* simplă, ca piatra vânătă. Un pachet pe 100 litre apă costă 

' '  w  - . • ~ 60 Pravul a.cesta să foloseşte şi la stropirea pomilor. La comanda de 10
pachete sa trimite francate. Revânzâtoiii capătă rabat corâspunzător.

Preparate Cosmetice.
C re a m  d e  b e n z o e  m y g d a le . Creamul de berzoe mygdale servesfe prntru conser

varea, îrfrumseţarea şi a’birea mânilor şi feţei, dând totodată şi o fineţă deosebită. Delă- 
turează tot felul de necurăţenii de pr mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrâ bunte, pistenii 
(Mitefser), precum netezeşte şi zbârcitnrile. Conţinutul cretinului acestuia e nestricăcios 
pentru f»ţă şi mâni. E recomandabil a sâ folosi împreună şi săpunul de benzoe mygdale. 
irreţul 60 fileri. °

S a p u n u i de  b e n z o e  m y g d a le . Săpun escelent pentru toilette. E preparat din inere- 
derţu foarte fine, şt din mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 70 fii.

P ? " drue .V e !u r i®n - Acopere foarte bine, încât nici nu să observă că faţa este pudrată. 
Intrebuirţata pudra cu creamul de berzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce 
altcum ar cauza vântul răceala şi razele soarelui. Este în culoare albă, roza şi galbenă, 
inreţul 1 Coroană. T

V e tu r ie n  p a r fe u m . Verâ-violetta, cel mai fin parfum de viorele, lăcrămioare scumpie 
(iorgovan) şi Iockey Club. Preţul 1.60 fileri. *Ideal«t cel mai nou parfeum 2 Cor

!>Cremsier". (Albă sau /osie). Prin întrebuinţarea apei acesteia nu 
ffmln d’1- ^ă?K??I’. ~  şl delŞlur«ză  durerea dirţilor, precum să şi întăresc dinţii şi 

f^ .^ n în tre b m rţa re a a p e i acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu’din 
gură. Prin întrebuinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi »Kremsier«, devin dinţii 
foarte frumoşi, albi. — Preţul 80 fileri. F

l T'm- Pravului acestuia devin dinţii frumoşi
~  Pern de din& fine- Alegere mare, în diferite preţuri. -  

t„ Z ia, China. Contra cădem părului cu rezultat foarte bun. Preţul 1.40. — China
de n * U CrC?terea Părului- Preîul 70 fiIeri- ~  Oleu 'de nucă. Estract ae nuca oleica, pentru conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri.

Pr7 s u d a t u l u i r f  .ur®8r5Ior,nePîăcute ,a C0PU- Preţul 50 fileri. Prav contra asudatului. Preţul 50 fileri. Prav de insecte. 20, 40, fileri si 1 Cor.
fente m£osuri de parfeumuri franceze de prim a cliatate. Să capătă după măsură 

benzoe mygdale e cel mai bun în întrebuinţare. Sănonuri
foarte fine — şi deosebtt plăcut miro»itoare, eă capătă în diferite preţuri,

ITV STRUCŢIUNI 
pentru prepararea romului, a diferitelor liqnernri şi altor beuturi.Svrun dl Zmeură I ?urâ Buma* din suc de zmeura de pe munte, preparat cu zahârra* 

“  11 1  * finat. — 1 k-logram 1 cor. 20 fii. Un demjon postai de 47, kilo 
franco trimis 6 Coroane 50 fileri. 133 2_8

Adresa să fie precisă şi legibilă! gumele întreg, comuna, Jfirul casei, p. u. şi comitatul.

Carnala da imprianit Otto Baer, Drexda—Budajesta


